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ЗА СЕ КУН ДУ ДА ТРА ГЕ ДЫІ
У па ня дзе лак на мін скай ву лі цы Мар ша ла 

Ло сі ка ра зы гра ла ся дра ма. 

Ка ля ся мі га дзін ве ча ра жы ха ры ад на го з да моў 

вы пад ко ва ўба чы лі, як з акна ква тэ ры на сё мым па-

вер се вы ла зіць хлоп чык. У ней кі мо мант ма лы па віс 

над без дан ню, уха піў шы ся за пад акон нік. Але сіл 

на доў га не ха пі ла, і хлоп чык па ля цеў уніз... На шчас-

це, не каль кі муж чын-ві да воч цаў па спе лі раз гар нуць 

пад вок на мі па кры ва ла, на якое ён і пры зям ліў ся. 

Сі ла ўда ру бы ла на столь кі моц ная, што па кры ва ла 

па рва ла ся. Па звест ках Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 

за раз пя ці га до вы хлоп чык зна хо дзіц ца ў цяж кім, але 

ста біль ным ста не ў РНПЦ дзі ця чай хі рур гіі.

След чы ка мі тэт пра во дзіць пра вер ку па гэ тым 

вы пад ку. Пры зна ча на су до ва-ме ды цын ская экс-

пер ты за. Па пя рэд не ўста ноў ле на, што ма лы рас це 

ў шмат дзет най сям'і, якая зу сім ня даў на пе ра еха ла 

ў но ва бу доў лю. Акно ў іх ква тэ ры не аб ста ля ва на 

да дат ко вым за по рам.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК



Зда рэн ніЗда рэн ні  

ДЗІ ЦЯ ЗА ГІ НУ ЛА ПА МІЖ 
П'Я НЫ МІ БАЦЬ КА МІ

У Брэс це за гі ну ла двух ме сяч нае дзі ця. Яго 

баць кі па кла лі спаць ма лое на ка на пе па між 

са бой. Праў да, пе рад гэ тым яны доб ра вы пі лі.

А ка лі пра чну лі ся праз не каль кі га дзін, хлоп чык 

не па да ваў пры кмет жыц ця. Яны вы клі ка лі хут кую 

да па мо гу, але ме ды кам за ста ва ла ся кан ста та ваць 

смерць. Па вод ле ін фар ма цыі афі цый на га прад-

стаў ні ка ўпраў лен ня След ча га ка мі тэ та па Брэсц-

кай воб лас ці Дзміт рыя ІВА НЮ КА, у кры ві баць кі 

бы ло вы яў ле на ка ля пра мі ле ал ка го лю, у ма ці — 

яшчэ больш. Вя дзец ца пра вер ка зда рэн ня. Не каль кі 

га доў та му ў Брэс це быў па доб ны вы па дак, та ды 

ад на не цвя ро зая ма ці па кла ла ма лое са бе пад бок, 

яно за дых ну ла ся.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ай чын ная атам ная элект ра-

стан цыя ўстой лі вая да ўзнік-

нен ня над звы чай ных сі ту а цый, 

па доб ных той, што ад бы ла ся 

на АЭС «Фу ку сі ма», па ве-

да мі ла на бры фін гу ў Бел ТА 

на чаль нік Дэ парт амен та па 

ядзер най і ра ды я цый най бяс-

пе цы МНС (Дзярж атам наг-

ляд) Воль га ЛУ ГАЎ СКАЯ.

На фар мі ра ван не пла на — 
тры ме ся цы

Стрэс-тэс ты — гэ та, па сут-

нас ці, па за пла на вая мэ та вая 

пра вер ка ад нос на ўстой лі вас-

ці атам най элект ра стан цыі да 

эк стрэ маль ных знеш ніх уз дзе-

ян няў: зем ля тру саў, за тап лен-

няў, скла да ных умоў на двор'я. 

Раз гля да ла ся ўстой лі васць да 

з'яў, якія гі па тэ тыч на маг чы мыя 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі: моц ных 

вят роў і даж джоў, шква лаў, 

смер чаў, буй но га гра ду, пыль-

ных бур, моц ных за вей, аб ле-

дзя нен ня, ту ма ну, за сух, а так-

са ма да кам бі на цый гэ тых з'яў.

На ша кра і на пад рых туе 

на цы я наль ны план дзе ян няў 

па ўзмац нен ні бяс пе кі Бе ла-

рус кай АЭС. Гэ ты да ку мент 

бу дзе сфар мі ра ва ны ў тым лі-

ку з улі кам рэ ка мен да цый па 

вы ні ках парт нёр скай пра вер кі 

стрэс-тэс таў стан цыі, ад зна чы-

ла Воль га Лу гаў ская.

«Хут чэй за ўсё, за тры ме ся-

цы план бу дзе пад рых та ва ны. 

Зра зу ме ла, што бу дзе яшчэ 

ўзды мац ца пы тан не кан суль-

та цый з Бе ла рус кай атам най 

элект ра стан цы яй, бо шля хі 

рэа лі за цыі рэ ка мен да цый мо-

гуць быць роз ныя», — ад зна-

чы ла Воль га Лу гаў ская. На-

чаль нік дэ парт амен та за яві ла, 

што рэ гу лю ю чы ор ган ра ней 

рас пра ца ваў да рож ную кар ту 

па пад рых тоў цы і фар мі ра ван ні 

пла на — як бу дуць вы кон вац-

ца ўнут ра ныя рэ ка мен да цыі па 

вы ні ках стрэс-тэс таў, а так са-

ма як бу дуць улі ча ныя вы ні кі 

парт нёр скай пра вер кі.

Не пе ра шко дзіць 
да дат ко вы ана ліз

Ка лі раз гле дзець пра па-

но вы па вы ні ках парт нёр скай 

пра вер кі, то мно гія з іх утрым-

лі ва юць прось бу пра вес ці да-

дат ко вую ана лі тыч ную ра бо ту. 

На прык лад, Дзярж атам наг ля ду 

вар та раз гле дзець вы ні кі іма-

вер нас на га ана лі зу бяс пе кі і за-

бяс пе чыць вы ка нан не ад па вед-

ных мер па ўзмац нен ні бяс пе кі. 

Воль га Лу гаў ская звяр ну ла ўва-

гу, што ў рам ках лі цэн зій на га 

пра цэ су Бе лА ЭС да ку мен т аб 

та кім ана лі зе ўжо сён ня з'яў ля-

ец ца аба вяз ко вым.

Па вы ні ках стрэс-тэс таў у 

на цы я наль ным дак ла дзе бы лі 

сфар му ля ва ны не ка то рыя рэ ка-

мен да цыі для экс плу а ту ю чай ар-

га ні за цыі па ўзмац нен ні бяс пе кі, 

і еў ра пей скія парт нё ры ў сва ёй 

спра ва зда чы аб пра вер цы так-

са ма ра і лі ўлі чыць іх. «Рэ ка мен-

да цыі з'яў ля юц ца без умоў ным 

вы ні кам лю бой парт нёр скай 

пра вер кі. Гэ тая пра цэ ду ра і ар-

га ні зоў ва ец ца, каб атры маць 

рэ ка мен да цыі і за бяс пе чыць 

пер ма нент нае па вы шэн не бяс-

пе кі на шай стан цыі», — да да ла 

Воль га Лу гаў ская.

Бе ла русь у 2016 го дзе доб-

ра ах вот на пра вя ла стрэс-тэс ты 

АЭС з улі кам спе цы фі ка цыі Еў-

ра пей скай гру пы рэ гу лю ючых 

ор га наў па ядзер най бяс пе цы 

(ENSREG). На цы я наль ны дак-

лад па вы ні ках стрэс-тэс таў 

быў на кі ра ва ны ў Еў ра ка мі сію 

і раз ме шча ны ў ад кры тым до-

сту пе ў ін тэр нэ це ў 2017 го дзе, 

асноў ная вы сно ва — Бе ла рус-

кая АЭС устой лі вая да ўзнік-

нен ня па дзей, па доб ных тым, 

што ад бы лі ся на «Фу ку сі ме» ў 

2011 го дзе.

Спра ва зда ча 
ў цэ лым па зі тыў ная

Пад час пра вя дзен ня парт-

нёр скай пра вер кі стрэс-тэс таў 

на шу кра і ну сё ле та ў са ка ві-

ку на ве да ла ўпаў на ва жа ная 

ENSREG гру па з 17 экс пер таў 

з рэ гу лю ю чых ор га наў у сфе-

ры ядзер най і ра ды я цый най 

бяс пе кі. У яе скла дзе так са ма 

бы лі прад стаў ні кі Еў ра ка мі сіі, 

у якас ці на зі раль ні каў — прад-

стаў ні кі МА ГА ТЭ, Ра сіі і Іра на. 

Спра ва зда ча аб парт нёр скай 

пра вер цы ў цэ лым но сіць па зі-

тыў ны ха рак тар. Яна пад крэс-

лі вае роз ныя доб рыя прак ты кі 

і пра па нуе бу ду чыя па тэн цый-

ныя па ляп шэн ні ў кан тэкс це 

за бес пя чэн ня бес пе ра пын на га 

па вы шэн ня бяс пе кі.

На ступ ная мі сія — 
у каст рыч ні ку

На шы спе цы я ліс ты ўжо ў 

каст рыч ні ку пры муць мі сію 

МА ГА ТЭ па ава рый най га тоў-

нас ці і рэ ага ван ні (мі сія EPREV), 

па ве да міў на бры фін гу на чаль-

нік ад дзе ла ка му ні ка цый і гра-

мад скай ін фар ма цыі Дзярж-

атам наг ля ду Алег СО БА ЛЕЎ. 

«Гэ та бу дзе мі сія EPREV па 

ацэн цы ава рый най га тоў нас ці і 

рэ ага ван ні. Да ўво ду Бе ла рус-

кай АЭС кра і на бу дзе пры маць 

яшчэ не каль кі мі сій МА ГА ТЭ», — 

ад зна чыў Алег Со ба леў.

На чаль нік ад дзе ла Дзярж-

атам наг ля ду звяр нуў ува гу, 

што кра і ны па сва ім жа дан ні 

за пыт ва юць тую ці ін шую мі сію 

МА ГА ТЭ, і Бе ла русь ак тыў на 

ўза е ма дзей ні чае з ар га ні за цы-

яй. Так, для ацэн кі ад па вед нас ці 

стан дар там між на род най бяс-

пе кі на ша кра і на ў апош нія два 

га ды за пыт ва ла і пры ма ла мі сіі 

агенц тва ІRRS і SEED. Экс пер-

ты не толь кі сфар му ля ва лі рэ ка-

мен да цыі, але і вы дзе лі лі доб-

рыя прак ты кі, якія мо гуць быць 

ука ра нё ныя ін шы мі кра і на мі.

Бу дзе пра ца ваць 
на ват пры мі нус 50

Кі раў нік дэ парт амен та ад-

зна чае, што зем ля трус з'яў ля-

ец ца ад ным з маг чы мых фак-

та раў знеш ня га ўздзе ян ня, якія 

ацэнь ва лі бе ла рус кія экс пер ты. 

Па вы ні ках комп лекс на га іма-

вер нас на га ана лі зу, мак сі маль-

ная ін тэн сіў насць зем ля тру су ў 

ра ё не пля цоў кі стан цыі — 6 па 

шка ле MSK (не блы таць са шка-

лой Рых тэ ра), што вы зна ча на ў 

якас ці «пра ект на га зем ля тру су» 

для стан цыі. Ра зам з тым рэ ак-

тар ныя ўста ноў кі спра ек та ва ны 

та кім чы нам, каб вы клю чыць 

ве ра год насць ава рыі і бяс печ на 

вы тры маць на ват вель мі ма ла-

ве ра год ны зем ля трус ін тэн сіў-

нас цю 8 па шка ле MSK (ін тэн-

сіў насць у 7 ба лаў вы зна ча на 

для «мак сі маль на га раз лі ко ва га 

зем ля тру су» АЭС).

Што да ты чыц ца маг чы мых 

за тап лен няў, то, хоць па вод кі 

ў ра ё не раз мя шчэн ня пля цоў-

кі АЭС не маг чы мыя (для гэ та-

га ва да па він на пад няц ца на 

51,5 м вы шэй за гіс та рыч ны 

мак сі мум), стан цыя вы тры-

мае на ват та кі ўзро вень за-

тап лен ня. Ана ліз і на ступ нае 

ма дэ ля ван не па ка за лі, што ў 

вы пад ку гі па тэ тыч най па вод кі і 

за тап лен ня па мяш кан няў АЭС, 

якія раз мя шча юц ца ні жэй за 

ўзро вень зям лі, па гро за для 

рэ ак та ра ад сут ні чае.

На ват у вы пад ку са мых эк-

стрэ маль ных умоў на двор'я 

(якія ўзні ка юць раз у 10 000 га-

доў), та кіх як па вы шэн не тэм-

пе ра ту ры па вет ра да плюс 

50 гра ду саў і па ні жэн не да мі-

нус 50 гра ду саў, або смерч з 

хут ка сцю да 62 м/с, або на ват у 

вы пад ку кам бі на цыі гэ тых двух 

ка та кліз маў ава рыі не зда рыц-

ца, бо ме ры бяс пе кі, пра ду гле-

джа ныя для аба ро ны ад ін шых 

уз дзе ян няў (за тап лен не, зем ля-

трус), да стат ко выя для са мых 

эк стрэ маль ных умоў на двор'я.

Бе ла рус кая АЭС бу ду ец ца 

па ты па вым ра сій скім пра ек-

це АЭС-2006 но ва га па ка лен-

ня «3+» ка ля Аст раў ца (Гро-

дзен ская воб ласць). Пер шы 

энер га блок пла ну ец ца ўвес-

ці ў экс плу а та цыю ў 2019 го-

дзе, дру гі — у 2020-м.

Сяр гей КУР КАЧ.

Энер ге тыч ная бяс пе каЭнер ге тыч ная бяс пе ка  

СТРЭС-ТЭС ТЫ ПА ЦВЕР ДЗІ ЛІ 
НА ДЗЕЙ НАСЦЬ НА ШАЙ СТАН ЦЫІ

Пра вер ка па ка за ла, што «атам ка» бу дзе пра ца ваць пры гарачыні 
ў плюс 50 гра ду саў, вы тры мае 50-мет ро вую па вод ку і 7-баль ны зем ля трус

УСЕ ДАК ЛА ДЫ 
ПРЫ НЯ ТЫЯ

У рам ках пад рых тоў кі да пра вя дзен ня 
ІІ Еў ра пей скіх гуль няў у Мін ску пра хо дзіць 
се мі нар шэ фаў мі сій і прэс-сак ра та роў 
на цы я наль ных алім пій скіх ка мі тэ таў

Пра гра ма мі ме ра пры ем стваў пра ду гле джа-

ны шэ раг прэ зен та цый па роз ных функ цыя-

наль ных кі рун ках, на вед ван не спар тыў ных 

аб' ек таў і кан суль та цыі з экс пер та мі. Прад-

стаў ні кі 49 ка ман даў, якія пры муць удзел у 

ІІ Еў ра пей скіх гуль нях, на пра ця гу трох дзён 

уба чаць прэ зен та цыі па акрэ ды та цыі афі-

цый ных удзель ні каў гуль няў, спар тыў най 

пра гра ме, сіс тэ ме ква лі фі ка цыі, за явач най 

кам па ніі, раз мя шчэн ні ў Сту дэнц кай вёс цы, 

транс парт най сіс тэ ме, ін фар ма цый ных тэх-

на ло гі ях і ін шых кірун ках.

«Га лоў ная за да ча для на шых гас цей на се мі на-

ры — атры маць праў дзі вую ін фар ма цыю аб усіх 

спар тыў ных аб' ек тах, мес цах пра жы ван ня і раз мя-

шчэн ня дэ ле га цый, акрэ ды та цыі і ла гіс тыч ных асаб-

лі вас цях. Пра ўсё гэ та мы рас каз ва лі на па ся джэн ні ў 

НАК Бе ла ру сі», — дзе ліц ца ды рэк тар фон ду «Ды-

рэк цыя ІІ Еў ра пей скіх гуль няў 2019 го да» Ге ор гій 

КА ТУ ЛІН. Бе ла рус кі бок як ар га ні за тар прад стаў ляе 

на се мі на ры спра ва зда чы аб ра бо це па асоб ных 

кі рун ках. Рэ ак цыя шэ фаў мі сій ста ноў чая — усе 

дак ла ды пры ня тыя. «Нам важ ная ацэн ка экс пер-

таў, якія прад стаў ля юць свае кра і ны, іх прак тыч ныя 

па ра ды і мер ка ван ні да па мо гуць пад рых та вац ца 

бе ла рус ка му бо ку яшчэ лепш да ма ю чых ад быц ца 

спа бор ніц тваў», — ад зна чыў Ка ту лін.

Пад час се мі на ра кан суль та цыі пра вод зяць экс-

пер ты Еў ра пей скіх алім пій скіх ка мі тэ таў, ся род якіх 

вы ка наў чы ды рэк тар Еў ра пей скіх гуль няў Сай ман 

Клег, га лоў ны экс перт ЕАК па спор це Ма кіс Асі ма-

ко пу лас, спар тыў ны ды рэк тар ЕАК Пірс О' Ка ла ган.

Як ад зна чы лі ў Ды рэк цыі, прад стаў ні кі ЕАК у Мін-

ску па ста ян на ўдзель ні ча юць у ме ра пры ем ствах па 

пад рых тоў цы да тур ні ру. Сё ле та ў чэр ве ні ад быў ся 

чар го вы ві зіт чле наў Ка ар ды на цый най ка мі сіі ЕАК 

пад кі раў ніц твам Спі ра са Кап ра ла са, у маі прай-

шоў се мі нар для прад стаў ні коў фе дэ ра цый і ме не-

джа раў спар тыў ных аб' ек таў. Тэх ніч ныя дэ ле га ты 

між на род ных фе дэ ра цый па ві дах спор ту рэ гу ляр на 

пра вя ра юць арэ ны бу ду чых спа бор ніц тваў. А сён ня 

пач нец ца яшчэ адзін се мі нар для прэс-сак ра та роў 

НАК і вя ду чых СМІ Еў ро пы.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Пад час прэ зен та цыі пер-

ша га вы ста вач на га пра ек та 

«ба за ру» ку ра тар ка лек цыі 

Аляк сандр Зі мен ка агу чыў 

жур на ліс там пры ем ную на ві-

ну. Твор мас тац тва за ста нец ца 

ў го ра дзе. Дзе яго ўста лю юць 

у Ві цеб ску? Па куль не вы ра-

ша на. Але, ка неш не, ён ста не 

яшчэ ад ной на го дай па бы ваць 

тут пад час ту рыс тыч на га ванд-

ра ван ня.

Скульп ту ру, ад лі тую ў па-

чат ку 1960-х пры жыц ці аў та ра, 

і яшчэ ад ну — «Ма лая П'е та», а 

так са ма кар ці ны «Трое аго ле ных 

за ста лом» і «Во зе ра» па каз ва-

юць на вы стаў цы тво раў, якія ра-

ней у Ві цеб ску не ба чы лі...

Сён ня, 11 лі пе ня, дру гі дзень 

кон кур су юных вы ка наў цаў. 

Бе ла рус Ар цём Ска роль, што 

ці ка ва, вый дзе на сцэ ну пад ну-

ма рам 13. Хлоп чык у раз мо ве з 

жур на ліс та мі ска заў, што гэ та 

яго не пу жае. Ха цеў вы сту піць 

не пер шы і не апош ні, та му і ра-

ды... Па коль кі па тра ды цыі пас ля 

вы ступ лен няў дзя цей ацэн кі, якія 

яны атры ма лі ад чле наў жу ры, не 

агуч ва юць, інт ры га тры ма ец ца да 

апош ня га.

Афі цый нае ад крыц цё «Ба-

за ру» заўт ра, 12 лі пе ня. Ся род 

удзель ні каў афі цый най цы ры-

мо ніі ад крыц ця дзя сят кі зо рак, 

якія па ра ду юць пуб лі ку ў Лет нім 

ам фі тэ ат ры. Як у мі ну лыя га ды, 

та кі кан цэрт, па вод ле слоў ар-

га ні за та раў, ста не яск ра вай па-

дзе яй, якая за пом ніц ца на доў га. 

Па тра ды цыі бі ле ты на гэ тае шоу 

рас куп ля юць у пер шую чар гу, як 

і на за крыц цё «ба за ру».

Ві цебск жы ве звык лым для 
яго фес ты валь ным жыц цём. 
Ву ліч ныя ка вяр ні пра цу юць 
прак тыч на круг лыя су ткі, вет-
лі выя га ра джа не заў сё ды га-
товыя пад казаць гас цям, ку ды 
лепш сха дзіць, дзе па ся дзець 
за ка вай — та кая тра ды цыя. 
Якая бы ла, ёсць і бу дзе.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

ШЭ ДЭЎР У ПА ДА РУ НАК
Фес ты валь у Ві цеб ску па чы нае здзіў ляць
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Сен са цы яй, на пэў на, мож на на зваць тое, што го ра ду па да ры-

лі скульп ту ру «Вяр тан не блуд на га сы на» сла ву та га зем ля ка 

Во сі па Цад кі на. Гэ та ад бы ло ся ў па ня дзе лак, у пер шы не афі-

цый ны дзень між на род на га фэс ту мас тац тваў. Скульп ту ра, 

на бы тая па за ле тась на аў кцы ё не Chrіstіe's для кар па ра тыў-

най ка лек цыі ААТ «Бел газп рам банк», прад стаў ле на  ў му зеі 

гіс то рыі Ві цеб ска га на род на га мас тац ка га ву чы лі шча.


